
STELLAN
– 50 år sedan guldbragden i Japan

Sextett binder
ihop Norrland

Pro Series –
Mer än en tävling
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TIDSEPOKEN FÖR KREATIVITET, 
TEKNIK OCH KRAFT.
Den här stommen kombinerar superb touch med oslagbar 
kraft, vilket ger dig möjligheten att vara lika kreativ, teknisk och 
kraftfull som Xu Xin. 

DYNASTY CARBON /
DYNASTY CARBON XU XIN EDITION

 Mycket offensiv 5+2-ply stomme.
 TeXtreme+ vilket ger stommen större träffyta och stabilitet.
 Utvecklad tillsammans med världsmästaren tillika olympiska   

 mästaren Xu Xin.
 Anpassad för ABS-bollen.
 Handgjord i Sverige.

FART: 142   KONTROLL: 46  FANÉR: 5+2
TYP: Off+  VIKT: 90

Dynasty Carbon är även tillgänglig som Dynasty Carbon Xu Xin Edition, 
vilket inkluderar en signatur av Xu Xin samt bär hans unika och egen-
designade lins som han tagit fram tillsammans med sin fru Yao Yan 
som även är en före detta landslagsspelare i Kina.

STIGATABLETENNIS.COM             FACEBOOK.COM/STIGATABLETENNIS            INSTAGRAM.COM/STIGATABLETENNIS

http://stigatabletennis.com/
http://facebook.com/STIGATABLETENNIS
http://instagram.com/STIGATABLETENNIS
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SVENSKA BORUSSIA. Etta i 
Champions League, etta i tyska 
ligacupen och etta i Bundesliga. Allt 
inom tre månader. Svenskarna som 
lyfte Borussia Düsseldorf: Anton och 
Kristian.

50-ÅRSJUBILEUM. Ni som har 
åldern inne, minns ni vad som inträf-
fade 1971? Det var då hela Sverige 
ruskades om när Stellan Bengtsson, 
blott 18 år, blev Sveriges förste 
singelvärldsmästare.

PUBLIKRUSNING. 11 januari 
1993 mötte Sverige med J-O och 
Jörgen Tyskland i Kumlahallen. 
Trycket var stort och en extraläk-
tare sattes upp. 1 200 åskådare 
kom. Ett svårslaget rekord.

MÅLET: FLER KVINNOR. IEtt 
nytt nätverk är igång för att Sverige 
ska få fler kvinnliga pingisspelare. 
Fyra digitala träffar har hållits och 
Matilda Ekholm delar med sig av 
sina erfarenheter. 

LÄGER PÅ LÄGER. Inga 
tävlingar, men senaste året har pa-
raspelarna haft mer än dubbelt så 
många lägerdagar som tidigare. En 
kvartett laddar nu för Paralympics i 
augusti. Blir det fem blågula?

STOPP DÄR, LI. Hon kom till 
Sverige 2002 och debuterade för 
Lyckeby BTK. Vem kunde tro att Li 
Fen skulle hinna vinna 154 ligamat-
cher i rad innan Stina Källberg bröt 
hennes svit.

ÅS PÅ VÄG UPPÅT. SUIF är en 
stor förening med otaliga meriter. 
Men i Norrland är det fler som växer. 
Som Ås IF milen från Östersund. Där 
finns 63 spelare med tävlingslicenser.

TV-KICK. Nu rullar pingisen på live i 
C More och TV4. Över en halv miljon 
i prispengar delas ut i Pro Series 16 
deltävlingar. Alla möter alla med 
åtta herrar i Eslöv och sex damer i 
Halmstad.

Bordtennisen har utvecklats på 
många olika sätt under åren. Den 
har dels varit beroende av spelar-
nas prestationer, dels materialtill-
verkarnas produkter, dels ITTF:s re-
gelverk. För att gå tillbaka till 1951. 
Då hittade österrikaren Fritsch 
ett tre millimeter gummiliknande 
material som han limmade på sin 
racket. Bollen drog iväg som en 
katapult och VM-motståndarnas 
överraskades. Sedan hände mycket.

Den stora evolutionen
inom bordtennisen

	 innehåll nr 1/2021
Foto omslaget: Historiska Arkivet

Sid 22-25
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MADE IN GERMANY

A RUBBER FOR A POWERFUL, 
MODERN PLAYING STYLE.

ENLARGED
SPONGE CELLS

ESC (Enlarged Sponge Cells) technology means that the 
sponge has larger pores that provide a catapult effect, 
and thereby a higher arc in topspin rallies. It also means 
that the contact between the blade and the rubber is 
reinforced, thus providing a better feel and a crisp, clear 
sound when hitting the ball.

DNA Pro has a unique pimple geometry developed 
to suit the aggressive playing style of the new 
generations, with a focus on power and spin. 
The rubber is also optimised for the ABS ball, and 
thanks to the combination of natural and synthetic 
rubber, it is considerably more durable than previous 
generations of table tennis rubbers.

DNA PRO SPONGE HARDNESS:

DNA S PRO  42,5 °

DNA M PRO  47,5 °

DNA H PRO  50,0 °
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***
• HEMSIDA:

www.svenskbordtennis.com

***
• ANSVARIG UTGIVARE:

Thomas Buza
tel: 0708-72 73 78,

thomas.buza@svenskbordtennis.com
pingis@svenskbordtennis.com

***
• I PINGISTIDNINGENS REDAKTION:

Max Ansbro
max.ansbro@svenskbordtennis.com

tel: 0767-77 04 77

Örjan Westberg
tel: 0708-62 73 04,

orjan.westberg@svenskbordtennis.com

Peter Johansson
peter.johansson@svenskbordtennis.com

tel: 0708-60 43 89

Staffan Bengtsson (grafisk form)
staffan@teknikfor.se
tel: 070-584 46 39

***
• ANNONSER, ANNONSPRISLISTA:

Leif Johansson
Tel 035-368 70, leif@leafguard.se

***
• TRYCK:

Trydells tryckeri i Laholm
www.trydells.se

***
• PRELIMINÄR UTGIVNINGSPLAN 2021

Nr	 Utgivning	 Manusstopp
Nr 1	 Vecka 14	 Vecka 11
Nr 2	 Vecka 28	 Vecka 24
Nr 3	 Vecka 40	 Vecka 37
Nr 4	 Vecka 51	 Vecka 48

***
• PRENUMERATIONSPRIS 2021: 

300 kr/helår (4 nr). Prenumeration görs 
genom insättande av beloppet på bankgiro 
446-8336, ange namn och leveransadress.
Tidningens artiklar och annan text behöver 
nödvändigtvis inte spegla en gemensam 
uppfattning inom Svenska Bordtennisförbun-
dets styrelse eller dess kommittéer.

ledareDISKUTERA LEDAREN! maila oss på pingis@svenskbordtennis.com
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ledare

Att klamra sig fast vid hoppet är ett kraftfullt sätt att drömma om en bättre och ljusare framtid. 
Mänskligheten har under historien alltid haft hög tilltro till hoppet. Llikt en bro har det burit oss 
genom svåra tider där krig och diverse farsoter plågat oss.

Sedan inledningen av förra året har världen befunnit sig i ett slags vakuum som få kunde förutspå 
skulle bli vardag för oss under en tid som blivit betydligt längre än vi någonsin trodde.

Idrotten världen över – inklusive vår egen – har inte skonats och vi betalar just nu ett högt pris. Det 
finns ett flertal faktorer som det går att känna stark oro över. Hur ska vi få tillbaka de som i pande-
mins kölvatten tappat lusten att idrotta, både spelare och ledare? Hur kommer efterverkningarna bli 
för folkhälsan med tanke på alla de som under en lång period inte haft möjlighet att utöva sitt idrott? 
Den psykiska hälsan skall inte heller underskattas. Många är de, främst barn och ungdomar, vars 
enda fasta punkt i tillvaron är skolan och idrotten. Det tål att tänkas på.

***
Det har också varit, och är, en utmaning att fatta kloka och väl avvägda beslut. Vad är rätt, vad 

är fel? Under hela perioden har SBTF:s krisgrupp, vars uppgift är att bearbeta omvärldsanalys och 
löpande information och som en följd av det sondera, förbereda och fastställa diverse beslut som 
påverkar SBTF:s verksamhet, haft en tydlig målsättning; Att verka för att den verksamhet som går 
att hålla igång – den ska hållas igång. Varför? Vi ser det som en tydlig uppgift för SBTF att sträva 
efter aktivitet och återstart närhelst det är möjligt utifrån rådande smittoläge och aktuella råd och 
restriktioner. Det kommer en tid då det mesta återgår till normalläge och då måste vi vara beredda på 
att återigen börja arbeta dedikerat mot det som är vårt primära mål – att verka för att bordtennisfa-
miljen växer. Vi har valt en tydlig linje, att arbeta med vår scenarieplanering, och den håller vi fast vid. 
Vi är naturligtvis medvetna om att det är mycket besvärligt för många ute i vår verksamhet och om 
vi tillåts starta upp verksamhet även nedanför våra högsta serier så kommer förutsättningarna helt 
säkert inte vara helt lika för alla. Några kanske inte har tränat alls på fyra-fem månader medan andra 
kanske kunnat hålla igång betydligt mer.

En säsong som denna tror jag ändå att vi får acceptera att allt inte är som vanligt. Vi kanske får 
spela lite längre in på våren och sommaren än vad vi är vana vid. Vi kan förmodligen inte räkna med 
att förberedelserna kommer vara så som vi önskat oss. Men det gäller även många fler. För många 
som ska representera sina länder vid de olympiska spelen till sommaren kommer det inte heller att 
vara rättvist eftersom olika förutsättningar råder även där. 

 ***
Vartannat år är första kvartalet årsmötenas tid i vår verksamhet och i år har det av naturliga skäl 

inte varit sig likt. Hundra procent av mötena som arrangerats ute i våra distrikt har som så många an-
dra mötesplatser i vårt samhälle varit digitala. Trots det har de ändå präglats av stor framtidstro enligt 
de rapporter jag erhållit från styrelsekamrater och på de möten jag själv haft nöjet att medverka vid. 
Att denna positivism om framtiden råder, trots besvärliga tider, är inget annat än fantastiskt och 
mycket glädjande.

SBTF:s förbundsmöte är vårt högst beslutande organ och vår viktigaste mötesplats jämte 
konventet. Även där tvingas vi se varandra genom en skärm och i skrivande stund arbetar vi intensivt 
för att skapa en intressant och givande möteshelg. Vi kommer också få uppleva något unikt i form 
av att även våra föreningar kommer få rösta utifrån de parametrar som ingick i den rösträttsremiss 
som röstades igenom vid förbundsmötet 2019. Min förhoppning är att så många som möjligt deltar, 
även om vi inte kan ses fysiskt får vi tillsammans se till att göra det bästa av 
situationen.

***
Mycket positiva saker har skett och sker också i vår verksamhet. Kreativiteten 

har – faktiskt – sprudlat vilket gör mig enormt stolt. Det ska vi fortsätta med och 
även ha med oss in i en framtid som kommer bli bättre, det gäller bara att hålla 
ut. Ett litet tag till, avslutar jag denna ledare med. Det där med hoppet, ni vet…

DISKUTERA LEDAREN! maila oss på pingis@svenskbordtennis.com

Hoppet gör uppgiften solklar…

PETRA SÖRLING
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På 2000-talet har ingen svensk im-
ponerat så stort i europeiskt ligaspel 
som dalmasen Anton. I Champions 

League gjorde han rent hus, 8–0, och 
i Bundesliga hade han 24–2 inför 
slutmatchen mot Saarbrücken 20 

mars. Enkelt att lägga ihop totalen 
här: 32–2.

Bara att buga för den regerande 
svenske mästaren från 1 mars 2020 i 
Söderhamn och hans enorma fram-
steg efter en tid då det hade gått lite 
upp och ner.

Jorgic och Calderano
Vilka fick han då ge sig mot i 

Bundesliga? Darko Jorgic, Saar-
brücken i sin elfte match och Hugo 
Calderano, Ochsenhausen i sin 20:e. 
Båda femsetare.

Säsongen 2018-19 spelade Anton 
Källberg 13 singelmatcher i Bun-
desliga och gick minus, 5–8, innan 

TEXT: ÖRJAN WESTBERG, FOTO: BELA SPORTFOTO

Ett fyrfaldigt leve för Borussia Düsseldorfs trippel på tre månader!
Först sex raka segermatcher till totaltriumfen i Champions League i 
december.
Därefter första tyska ligacupsegern på tre år i januari.
Och så i februari en säkrad förstaplats i Bundesliga redan när flera 
omgångar återstod.
Timo Boll brukar stå där i täten och le fullt ut. Men den här säsongen 
tog han ett steg tillbaka för två briljanta svenskar: Anton Källberg 
och Kristian Karlsson.

Blågult sken över Borussia Düsseldorfs trippel
OJ, ANTON – 32-2

HÄRLIG BORUSSIAGLÄDJE. Efter tre års väntan var det dags för Timo Bolls klubb att spela hem tyska ligacupen. Timo 
Bolls? Nej, nu kan vi kalla den för svensksällskapet. Anton Källberg ( fyra från höger) och Kristian Karlsson (tvåa 
från höger) bidrog stort inte bara till den triumfen utan även till topplatserna i Champions League och i Bundesliga.
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han trappade upp rejält säsongen 
efter med 14 segrar på 19 matcher 
plus en förlust när Borussia föll 
i slutspelets semifinal mot Lieb-
herr Ochsenhausen.

Den här säsongen är Borussia 
Düsseldorf betydligt skarpare 
och det var ett tag sen allt hängde 
på den sjufaldige Europamästa-
ren Boll. Eftersom Boll litar på 
svenskarna kan han vila ibland 
och välja sina matcher. I Cham-
pions League vann Boll sex av 
sina sju matcher och i Bundes-
liga hade han tio segrar på tolv 
matcher inför slutomgången.

Och Kristian? Något mindre 
upplyftande 2–4 i Champions 
League men 14–4 i Bundesliga. 

I Champions League-semin mot 
ryska UMMC Jekaterinburg fick 
både Kristian och Boll ge sig för 
danske Jonathan Groth innan 
Kristian avgjorde med 11–9, 11–9, 
11–2 mot Tomislav Pucar.

Champions League spelades 
på ett och samma ställe, ARAG 
Center Court i Düsseldorf. För-
utom Anton och Kristian sågs en 
svensk till i en av kvartsfinalerna, 
Jens Lundquist i det Roskilde 
som skickades ut av ryska Fakel-
Gazprom Orenburg med 3–0. Tre 
gruppspelsmatcher och en i kvar-
ten, 0–3 mot Vladimir Samsonov, 
gav Jens ett sammanlagt facit på 
3–3.

”Allt känns bra”
– Jag är i fin form och allt känns 

bra, det har det gjort hela hösten, 
sa Anton när det började dra ihop 
sig i Champions League.

Efter att ha slagit Liam Pitch-
ford, UMMC med 6–3 i skilje 
– just det, först till sex poäng 
gällde i avgörande seten – de-
monstrerade Anton sin mentala 
styrka två gånger i finalen mot FC 
Saarbrücken (3–1). Först slog han 
Patrick Franziska med 3–1 i set, 
sen avslutade han med 3–2 mot 

Shang Kun efter 6–5 i skilje. En 
rysare. Förlust för Anton där och 
Timo Boll hade tvingats till ett 
avgörande mot Patrick Franziska.

Ligacupen med semifinaler och 
final avgjordes i Ulm. Borus-
sia fixade till 3–1 mot såväl ASV 
Grünwettersbach i semin som 
Liebherr Ochsenhausen i finalen. 
Här visade Kristian Karlsson 
vägen genom att vända öppnings-
mötet med Brasiliens världssexa 
Hugo Calderano. Siffrorna: 5–11, 
5–11, 11–6, 11–7, 11–4.

– Jag är en kämpe, spelade bara 
på, sa Kristian efter den fina skal-
pen som betydde så mycket.

Han var uppenbarligen på upp-
åtgående.

– Jag spelade inte så bra som jag 
ville i Champions League. Men 
här känns det riktigt bra.

Boll följde Kristian
Efter att Boll satt Kanak Jha på 

plats ställdes Anton mot Simon 
Gauzy, som vann med 12–10 i 
skilje. Därmed var det Bolls tur 
igen. Och han hade lärt sig lite 
av Kristian och klippte också till 
Calderano, 3–1 och Borussia hade 
cupguldet.

– Vi har ett starkt lag och alla 
vill vinna titlar, betonade Kristian.

Själv är han glad att hans kon-
trakt med Borussia förlängts med 
ytterligare ett år.

– Jag kom hit 2016 och det här 
är den klubb jag vill spela för.

I damernas Champions League, 
som var över redan 8 december, 
fanns två svenskor med – Linda 
Bergström i franska CP Lyssois 
Lille Metropole och Li Fen i span-
ska Cartagena. Inget av lagen tog 
sig till semifinal. Cartagena var 
snäppet bättre än Lille i grupp-
spelet och föll i play off, 1–3 mot 
både franska Metz och tjeckiska 
Hodonin. n

Borussia Düsseldorf-FC Saarbrücken 3–1
Timo Boll-Shang Kun 7–11, 11–6, 11–7, 4–11, 6–4, 
Anton Källberg-Patrick Franziska 11–2, 11–7, 9–11, 11–6, 
Kristian Karlsson-Darko Jorgic 11–4, 8–11, 7–11, 3–11, 
Källberg-Shang Kun 11–3, 8–11, 11–4, 6–11, 6–5.

Champions
 League-finalen 18/12

Borussia Düsseldorf-TTF Liebherr Ochsenhausen 3–1
Kristian Karlsson-Hugo Calderano 5–11, 5–11, 11–6, 
11–7, 11–4, 
Timo Boll-Kanak Jha 11–8, 11–8, 11–7,
Anton Källberg-Simon Gauzy 11–8, 4–11, 7–11, 11–9, 10–12, 
Boll-Calderano 11–5, 12–10, 10–12, 12–10.

Tyska 
ligacupfinalen 10/1

21   19    2    59–16        38  Borussia Düsseldorf
21   15    6    55–22       30  1.FC Saarbrücken
21   15    6    53–32       30  TTF Liebherr Ochsenhausen
21   12    9   49–41        24  ASV Grünwettersbach
21  12   9   43–38     24 TTC Neu-Ulm
21  11   10  45–42    22 TSV Bad Königshofe

Bundesligatoppen

25–9    Mattias Falck, Werder Bremen
24–2    Anton Källberg, Borussia
14–4    Kristian Karlsson, Borussia

Svenskarna i 
Bundesliga

8–6    Jon Persson, Les Loups D´Angers 
8–7    Pär Gerell, St-Denis US 93
6–3   Hampus Nordberg, Les Loups D´Angers 

Svenskarna
 i franska Pro A

5–8    Linda Bergström, Lille Metropole
4–8    Jennifer Jonsson, Nimes-Montpellier

Svenskorna
 i franska Pro A

http://1.fc/
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Pro Series är en unik serie av 
inbjudningstävlingar för svenska 
och internationella toppspelare. 
Inte unik i vare sig spelform eller 
upplägg. Att spela alla-mot-alla i 
ett gruppspel med ett efterföljan-
de gruppspel är till och med van-
ligt. Men att tävlingen sänds på 
TV (C More och TV4 i Sverige) 
och att det är så pass många (16 
inplanerade) tävlingar som sänds 
i sin helhet (cirka 14-20 timmar 
per gång) ger oss en helt unik 
exponering av bordtennis. Totalt 
sett kommer det att handla om 
mellan 250-300 timmar som vi 
får se live i TV. Det slår alla andra 

tidigare rekord med hästlängder 
och med flera 100%. Visst kan 
man välja att se det negativa i 
allt och då kommentera att det 
inte är den största kanalen? Men 
det är lite som om den törstande 
mannen i öknen tycker att ett 
glas med vatten är för lite eller 
inte kallt nog. En dörr är öppnad, 
vad finns bakom den?

Syftet med turneringen
Syftet med turneringen har 

varit och är att erbjuda svenska 
toppspelare möjligheten till bra 
matcher mot starkt motstånd 
på hemmaplan. SBTF upplever 

att behovet av matchspel i dessa 
tider är extra viktigt. För många 
av våra spelare så ger detta en 
möjlighet att faktiskt skaffa sig 
erfarenhet av att möta internatio-
nellt motstånd under pressen av 
att spela i TV samtidigt som de 
faktiskt får betalt.

Ersättning och finansiering
En nyckelfråga har såklart varit 

att på ett smidigt sätt lösa TV-
produktionen utan att den blir 
för dyr då det annars brukar vara 
en kostnad som lätt springer iväg. 
Det har man denna gång löst med 
ett smidigt upplägg via ett erfaret 
produktionsbolag som sköter 
mycket av jobbet ”off-site”, alltså 
ej på plats. Kommentator, grafi-
ker och bildproducent jobbar på 
distans men med kontakt med 
SBTF lokalt och fotografen samt 
såklart via kameror och mikrofo-
ner, en smidig och bra lösning.

TEXT: MAX ANSBRO, FOTO: MAX ANSBRO, PER HÄLLSTRÖM

I dessa annorlunda tider mitt en pandemi där hela samhället och så-
klart vår egen kära bordtennis är påverkad för såväl gammal som ung 
så har Svenska Bordtennisförbundet lyckas att lansera Pro Series, en 
inbjudningstävling för elitspelare i Sverige och internationellt.

Pro Series

MER ÄN EN TÄVLING

HISTORISK VINNARE II. Sverigebekantingen Ibrahima 
Diaw vann första Pro Series för herrar.

HISTORISK VINNARE I. Stina Källberg blev historisk 
första vinnare av Pro Series, damer.
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Via olika partnersamarbeten 
lokalt och nationellt så har BTF 
kunnat få till denna satsning 
utan att ta någon större risk eko-
nomiskt. De allra flesta delarna 
i samarbetet är helt ekonomiskt 
säkrade vilket återigen är något 
vi kanske aldrig har sett tidigare 
inom svensk bordtennis.

Över de 16 deltävlingarna så 
kommer det att delas ut över 
500.000 kronor i prispengar till 
deltagarna där de får ersättning 
för deltagande samt för presta-
tion där varje enskild match 
betyder något och där även en 
hög slutplacering premieras 
ekonomiskt.

Utveckling
Förutom möjligheterna att 

visa upp vår sport för en bredare 
publik och ge våra toppspelare 
erfarenhet och skapa marknads-
möjligheter så finns det fler sätt 
att använda sig av Pro Series för 
att utveckla svensk bordtennis. 

I augusti planerar SBTF att 
genomföra en större aktivitet i 
samband med Pro Series som 
kopplas till NETU (Nordeuro-
peiska bordtennisförbundet) då 

vi bjuder in till en hel vecka med 
aktiviteter inom träning, tävling 
och utbildning. 

Det exakta konceptet är inte 
helt färdigställt men att det 
blir fokus på samarbete över 
nationsgränser och med extra 
fokus på dampingis och dess 
utveckling är bestämt, sedan är 
som sagt de exakta formerna 

inte helt bestämda än. 

Varför evenemang?
Evenemangen är aldrig målet i 

sig. Vad kommer det för effekter 
av ett evenemang? Vad har vi 
för nytta av ett evenemang gäl-
lande de mål vi har satt upp för 
vår verksamhet? De frågorna 
har vi ställt oss och svaren har 
varit tydliga och vi hoppas 
såklart att resultaten speglar 
dessa förhoppningar i form av 
ökad sportslig kompetens, ökad 
synlighet, fler sponsorer, ökat 
samarbete mellan nationer och 
utveckling av dampingis i Sve-
rige och andra länder.

Stort tack till 
Eslöv och Halmstad

Avslutnings så vill vi rikta 
ett stort tack till Eslövs AI och 
Halmstad BTK som står för ett 
väldigt bra värdskap och samar-
betar tillsammans med SBTF för 
att tillsammans göra Pro Series 
till en riktig succé. Hoppas ni 
alla är med på resan samt att 
resan blir lång och framgångsrik 
för svensk bordtennis. n

SNYGGT SPELBORD. Samarbete med STIGA gör att Pro 
Series spelas på Show Court bord vilket är väldigt snyggt 
i TV

FJÄRRINTERVJUAD. Filippa Bergand 
intervjuad i TV direkt från kon-
trollrummet i Stockholm.

VINNARE. Hampus Nordberg vinnare av den tredje 
deltävlingen i Pro Series.



När han återvände hem efter 
VM-triumfen var torget i Falken-
berg fullt av Stellanbeundrare. 

Och 35 år senare, 2006, restes 
statyn av Stellan utanför stads-
huset.

Efter att ha assisterat Jörgen 
Persson som tränare i Qatar 
2005-06 flyttade han till USA 
och hustrun Angies hemstad 
San Diego vid den kaliforniska 
kusten. TEXT: ÖRJAN WESTBERG, FOTO: HISTORISKA ARKIVET

Almanackan visade på onsdagen den 7 april då det plötsligt small till 
och större delen av Sverige skakades om.
Nej, det handlade inte om 1959 och Ingos knock i New York. 
Året var 1971 och skådeplatsen Nagoya i Japan. Där vände en 
18-åring från Slöinge i Halland upp och ner på hela bordtennisvärlden 
när han intog tronen som Sveriges förste singelvärldsmästare. 50 år 
senare är det bara att ställa in sig i jubileumsledet och hylla Stellan 
Bengtsson med den skarpa vänsterarmen.

”Han ville absolut inte förlora”

STELLANS VM-KNOCK
GLÖMMER VI ALDRIG

Det har gått femtio år...

DET STORA LYFTET. Stellan Bengtsson höjde den finfina pokalen som bevis på att Sverige fått sin förste pingisvärlds-
mästare i singel. De japanska kvinnorna som stöttade vid prisutdelningen i Nagoya 1971 blev tydligen smittade av 
glädjen och förstod hur stor den här stunden var för landet i Europa.
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Där är han kvar.
Angelita Rosal, även hon 

pingisspelare, fick Stellan kon-
takt med i samband med VM i 
Sarajevo 1973. Även om han inte 
träffade alla bollar lika perfekt i 
singeln som i Nagoya (han åkte 
ut i andra matchen mot Sovjets 
Gomozkov) så satt kärleksträffen 
desto bättre.

Men trots att han inte hann 
synas i singeln blev han inte utan 
guld i Sarajevo heller. Det blev 
faktiskt två. Först i lag och där-
efter i dubbeln tillsammans med 
Kjell Johansson. Vilka VM-år han 
fick uppleva.

Flygrädslan…
Även om Stellan inte besökt 

hemstaden sedan 2007 på grund 
av en flygrädsla som aldrig släppt 
taget om honom finns nog Falken-
berg och dess FBTK kvar i hjärtat. 
Bordtennisen har fortsatt att vara 
en viktig del av hans liv. För drygt 
ett år sen uppgav han i en Expres-
senintervju att han tillsammans 
med Angie, en av sönerna och två 
andra grabbar ledde träningen 
fyra gånger i veckan för drygt 
hundra ungdomar.

– Jag har bott i San Diego i över 
tretton år och ja, jag trivs här, sa 
han då.

Tvillingarna Christopher och 
Samuel och dottern Suco Li med 
sina familjer bor nära sina föräld-
rar. Och de träffas ofta.

Storstadsregionen San Diego 
har tre miljoner invånare.

– Men för oss tar det inte mer 
än tjugo minuter till stranden, 
Pacific Beach, centrala stan och 
träningshallen.

Vem minns  VM 1971 lika bra 
som Stellan om inte Christian 
Heyerdahl, söderkisen som var 
involverad i Saudiarabiens pingis 
i ett år innan han hamnade i 
Falkenberg. Själv deltog han som 
aktiv i två världsmästerskap på 

1960-talet. 
”Pille” med sina många asiatiska 

kontakter blev inbjuden att bo 
hos Hasegawa under VM-dagar-
na i Nagoya. Intresset där hemma 
ökade dramatiskt när sonen 
Nobuhiko plötsligt skulle möta 
”Pilles” vän Stellan i åttondelsfi-
nalen. Det var samme Nobuhiko 
som fanns i Sverige fyra år tidi-
gare och tog VM-guldet på Hovet 
i Stockholm.

21–19 i skilje mot Hasegawa
Efter att ha slagit en japan med 

3–0, Motokuni Aramaki, en nord-
korean med 3–0, Kim Yung-sam, 
och en kines med 3–2, vänster-
hänte Li Ching-kuang som Stellan 
hade förlorat mot i lagtävlingens 
semifinal, följde drabbningen mot 
just Nobuhiko Hasegawa. Och 
svensken pallade att en andra 
gång vända 1–2 i set till 3–2 efter 
21–19 i skilje.

– Även om Stellan hade det 
något kämpigt i lagspelet (12–5 
i matchkvot) kände han att han 
kunde slå vem som helst. Inställ-
ningen var hans starkaste sida, 
han ville absolut inte förlora, 
minns Dick Torstensson, en av de 
stora ledarna i Falkenbergs BTK. 

Dick glömmer aldrig slutspelet 
i den svenska högstaserien 1976 
då FBTK låg illa till i kampen 
mot Sölvesborg, Mölndal och 
Spårvägen.

– Stämningen var inte den bästa, 
men Stellan var mån om vårt lag 
och hans kämpaglöd smittade av 
sig – och så stod vi där med SM-
guldet.

För att fortsätta med vand-
ringen framåt 1971. I kvartsfinalen 
ställdes Stellan mot en europé. 
Tjecken Jaroslav Kunz avfärdades 
med 3–0 innan han fortsatte med 
samma setsiffror mot kinesiske 
pennfattaren Hsi En-ting i semin. 

NÄSA FÖR LIRET. Stellan var om-
slagspojke i Pingistidningen mer 
än en gång. ”Han ville absolut 
inte förlora”, klargör Falken-
bergsledaren Dick Torstensson 
som kan Stellan utan och innan.

I DUBBLA UPPLAGOR. 35 år efter 
VM-guldet restes en staty av Stel-
lan på torget i Falkenberg. Klart 
att stjärnan då ville klappa sig 
själv. Forts. nästa sida
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Men här var det mer strid på kni-
ven – tre gånger 21–19.

”Nu representerar du världen”
Återstod så finalen och ett tredje 

möte med en japan, nu Shigeo Itoh. 
21–17 i inledningssetet och 19–21 
i det efterföljande antydde att allt 
kunde hända. När Itoh ledde med 
11–8 i tredje hade japanen hemma-
publiken med sig. Men så fick Stel-
lan en oväntad kick, vann åtta bollar 
i rad och setet med 21–13. Vilken 
setavslutning: 13–2! Nu var han inne 
i ett gyllene stim och stack i väg från 
2–1 till 9–1 i fjärde – allt gick på 230 
sekunder – och definitiva 21–10. 
Hurra!

Mest pressad måste Stellan ha 
varit mot Li Ching-kuang. I skilje 
tog han sig ur underlägena 11–16 och 
14–18 till 21–19. Han visade redan 
där att huvudet var med.

Bara någon minut efter att svensk-
guldet var säkrat gick ikonen Ichiro 
Ogimura fram till den nye världs-
mästaren och sa:

– Kom ihåg en sak, Stellan, nu 
representerar du inte bara dig själv 
utan hela världens bordtennissport. 
Du är en officiell person i hela 
världen.

Enligt ”Pille” hade Stellan stor 
respekt för Ogimura.

”Pilles” analys med Itoh
Efter att ha fått vara en del av 

svenskjublet i VM-hallen återvände 
”Pille” till familjen Hasegawa. Vem 

dök upp på kvällen om inte finalis-
ten Itoh, som visade sig vara svåger 
till Noduhiko Hasegawa.

– Vad tror ni vi kom in på om inte 
pingisen och Stellans guld. Det blev 
ett väldigt viftande med händerna. 
Både Itoh och Hasegawa satt och 
härmade Stellan i hans spel. Roli-
gare kunde det inte bli, säger ”Pille”.

I tidningen bt, föregångaren till 
Pingis, skrev boråsaren Stig Hag-
berg: ”Glöm inte fotfästet som Tage 
Flisberg skaffade oss 1954 och hur 
Kjell (Johansson) och Hasse (Alsér) 
två gånger stått på VM-pallen i 
dubbel.” 

En stor skara av Sveriges 
pingispensionärer har knappast 
glömt vem ”Flisan” åkte dit mot 

i Londonfinalen, även den i april 
månad. Rätt, Ogimura. Mannen som 
anlände till Sverige 1959 och under 
några år var med om att lyfta nivån 
på bordtennisen i vårt land vann 
med 21–7, 21–12, 18–21, 21–10.

Vad var största styrkan hos 1971 
års världsmästare?

– Han vann mycket på sina vinkla-
de bollar och han var skicklig på att 
skära av bollbanorna. Plus att han 
stirrade in i motståndarnas ögon 
när han var uppe i varv. Många blev 
pressade då, säger ”Pille” och tror 
att Stellans och Bosse Perssons vis-
telse i Japan under två-tre månader 
1969/70 i god tid före Nagoya-VM 
höjde bådas pingiskunskaper.

Och vad har Dick Torstensson att 
tillägga om vad som blev vinstgi-
vande för Stellan?

– Han stannade vid bordskanten 
och fick till både kortare servar och 
returer, de tidigare yviga rörelserna 
var borta.

7 april 1971 är för alltid en stor 
svensk idrottsdag.

Kanske ägnar Stellan Bengtsson 
en tanke åt just det datumet då han 
fyller 69 den 26 juli. n

TRIVSELN PÅ 1970-TALET. De många minnesvärda fighterna vid pingisbor-
den mellan Stellan Bengtsson och Kjell ”Hammaren” Johansson utlöste 
kanske inte så många skratt. De kom istället vid sidan om när det blev 
snack om allt.

Fortsättning från föreg. sida

1) 3–0 Motokuni Aramaki, Japan (6, 14, 14)
2) 3–0 Kim Yung-sam, Nordkorea (9, 13, 12)
3) 3–2 Li Ching-kuang, Kina (–9, 16, –14, 14, 19)
4) 3–2 Nobuhiko Hasegawa, Japan (13,  –7, –18, 12, 19)
5) 3–0 Jaroslav Kunz, Tjeckoslovakien (14, 19, 17)
6) 3–0 Hsi En-ting, Kina (19, 19, 19)
7) 3–1 Shigeo Itoh, Japan (17, –19, 13, 10)

Stellans 
väg till VM-guldet 1971

Stellans
mästerskapstoppar

VM-guld 1971 – singel i Nagoya
VM-guld 1973 – dubbel i Sarajevo
VM-guld 1973 – lag i Sarajevo
VM-brons 1981 – singel i Novi Sad 
EM-guld 1972 – singel i Rotterdam
Sju SM-guld 1972-80 – singel 
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– Vid vårt årsmöte tyckte Sollef-
teå BTK att vi skulle besluta om 
en prövotid på två år. Så blev det 
inte, informerar Anders Wallén i 
Docksta BTK som hade fyra röster 
av totalt 17 i valet i Ångermanland 
med dess tolv klubbar.

Med tanke på de enorma avstå-
enden i Sveriges norra del – det är 
99 mil och en körtid på närmare 
ett halv dygn om du ska ratta bilen 
mellan Kiruna och Söderhamn 
– har Norrlandsförbundet gjort 
en indelning på tre regioner i 
det inhemska seriespelet. Norra 
Norrland består av Norrbotten och 
Västerbotten, Mellersta Norrland 
av Jämtland/Härjedalen och 
Ångermanland, Södra Norrland av 
Medelpad och Hälsingland.

För att göra den geografiska ping-
issituationen tydligare: Gästrikland, 
som tillsammans med Hälsingland 
utgör Gävleborgs län, ingår inte 
i Norrland utan samarbetar med 
Uppland i Nordöstra Svealand.

– Vi är bara i början än, men vi 
försöker få in driftiga personer som 

kan bidra till utvecklingen i vårt 
nya förbund, säger Ingela Lund-
bäck.

Bästa 3:an och paratävlingar
På måltavlan står träningsläger, 

domarutbildningar, att väcka en del 
slumrande klubbar och skapa en 
gemensam värdegrund.

– En del kommittéer behöver 
bildas och så har vi kontakt med 
SBTF för att försöka få igång en 
tjejtour. Vi siktar även på att starta 
Bästa 3:an och ha en Paratävling i 
Norrland, säger Ingela.

Bästa 3:an? Ingen dum tanke. Ni 
minns väl hur populär Bästa 4:an 
med fjärdeklassare från hela landet 
var under drygt fyra årtionden.

När det gäller Paradelen har Ing-
ela själv, tävlande för Ortvikens PK, 
mycket att tillföra. Hon är redan, 
som en av fyra blågula, uttagen till 
Paralympics i Tokyo senare i år.

En snabbtitt i det nationella 
seriesystemet ger vid handen att 
fyra Norrlandsklubbar har lag i 
herrarnas tre högsta divisioner. 

Söderhamns UIF har A-laget i Ping-
isligan, B-laget i Superettan och 
C-laget i division 1, Norra. I ettan 
finns även Haparanda SKT, Öråns 
SK från Lycksele och Umeå BTK.

I den nordligaste division 2-serien 
hör tre renodlade Norrlandslag 
hemma – förutom SUIF D Skellef-
teå AIK BTF och Sollefteå BTK. 

I två av de tolv division 3-serierna 
tillhör 15 av 16 lag Norrlands Bord-
tennisförbund. 

Käloms drömstart
Hört talas om BTK Kälom? 
– Vi ska kriga för hela Offerdals 

socken, sa sextetten Johan Olaus-
son, Andreas Andersson, Rickard 
Folkesson, Peter Lindvåg, Martin 
Svensson och Anton Hemlin efter 
en biltur genom byn som ligger i 
Krokoms kommun. 

Därefter togs beslutet att starta 
klubben.

– Vi har så mycket gott att säga om 
Kälom, hävdar Hemlin.

Och kan ni tänka er, Kälom slog 
både Östersunds GIF och Ås IF:s 
A2-lag med 8–4 premiärlördagen i 
oktober. Olausson spelade hem alla 
sina sex matcher. 

Växer Käloms segerrad när divi-
sion 3 NSNÖ återupptas 1 maj? n

Nu är Norrland ihopsytt till ett bordtennisförbund. Fem distrikt sa ja 
direkt till det officiella bildandet 1 juli 2019. Det sjätte, Ångerman-
land, tvekade. Men vid ångermanlänningarnas årsmöte i år, söndagen 
21 februari, gav omröstningen ett tydligt resultat: 12–5 för anslut-
ningen till Norrlands BTF.

Det innebär att halvtidsanställda kanslisten Ingela Lundbäck i Luleå 
och styrelseordföranden Mikael Gustafsson i Alfta kan börja trycka 
på alla knappar för Norrland.

efter ångermanländskt ja

SEXTETT BINDER
IHOP NORRLAND

TEXT: ÖRJAN WESTBERG, FOTO: PARASPORT SVERIGE

HAR FULLT UPP. Sen Norrland blev 
ett bordtennisförbund kan Ingela 
Lundbäck inte lata sig. Vid sidan 
av kanslijobbet tränar hon för att 
komma i god form till Paralympics 
i Tokyo.

m
in

i-
te

m
a:

 n
or

rl
an

d



14 |� PINGIS  1/2021

|  föreningar  |  ETT FÖRBUND I NORRLAND  |

Ås IF stack upp redan 2011 då för-
eningen trängde sig in i damtop-
pen. Det blev fyra säsonger i följd 
i högsta serien innehållande 17 
segrar på 53 matcher. 
Spelarna som då visade upp sig 
hette Viktoria Serbrennikova, 
Anna Kirichenko, Chloe Thomas, 
Emelie Fitzgerald och Michelle 
Quach.

Idag har Ås IF bredden men inte 

toppen. Norrlands enda damin-
slag i nationella seriesystemet 
tillhör nu division 1.

Utöver det representeras Ås IF 
av två damlag i division 3, Mel-
lersta Norrland.

Kunde inte ta in alla
I den 90 meter långa Jämt-

krafthallen strömmar unga och 
äldre in och ut under veckans alla 

dagar. Föreningens ordförande 
Conny Gradin, en 53-åring som 
själv bor på Frösön säger med viss 
stolthet:

– Vi har många som är engagera-
de. Inte minst på ledarsidan med 
bland andra Anna-Karin Larsson, 
lagledaren som är något av spin-
deln i nätet, och Björn Tengblad. 

35 upp till 40 barn kan dyka upp 
på Ås IF:s ungdomsträningar. 

– Vi har fått säga nej till runt 
15-20 spelare och har därför idéer 
om att bygga ut hallen. Krokom är 
en expansiv byggd och planerna 
är långt framskridna.

Precis som på många håll i 
Sverige har Ås inte kunnat sätta 
sig upp mot coronapandemin och 
myndighetsföreskrifterna. Strax 
före DM grep föreningen in och 
stängde hallen från 13 november 
till 11 januari. Det fick till följd 
att Ås Masters som skulle ha ar-
rangerats sista novemberhelgen 
flyttades till 2021. Då brukar för-
eningen utnyttja även löparbanan 

TEXT: ÖRJAN WESTBERG, FOTO: FÖRENINGEN

Var lyser pingisen som starkast i Norrland? Det givna svaret är Sö-
derhamn och dess SUIF, på andra plats i herrligans maratontabell och 
inne på sin 44:e säsong på raken i högsta serien.

Men 33 mil från Söderhamn finns en förening som blomstrar som 
aldrig förr och blivit bekväm med sin organisation efter Norrlands 
Bordtennisförbunds tillkomst 2019: Ås IF i Krokoms kommun, en mil 
norr om Östersund.

Läs och inspireras av Åsgänget.

Här blomstrar pingisen  
så att alla inte får plats

ÅH, ÅS!

20 BORD UPPSTÄLLDA. Ungdomarna gör sig beredda att dra igång spelet i 
den stora Jämtkrafthallen, 90 meter lång.

ORDNING OCH REDA. Så ska det vara 
i en breddförening som Ås IF. Bo 
Danielsson lagar nät och placerar 
de olika prylarna i rätt fack.
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i hallen och få in totalt 33 bord. 
Det normala antalet är annars 

16.
– På höstarna, då andra idrot-

ter inte konkurrerat, har vi ofta 
kunnat ha hallen för oss själva, 
betonar Conny Gradin som själv 
har två söner som ägnar flera tim-
mar i veckan åt pingisen.

Fyra sporter
Ås IF kom till 1924 och är en liv-

aktig förening. Förutom bollspor-
terna bordtennis, innebandy och 
fotboll finns skidsport.

Ni som är insatta i pingisen 
utgår ifrån att mäktiga SUIF har 
många aktiviteter och spelare. 
Givetvis är det så. Hälsingeklub-
bens licenstal var 59 i början på 
mars månad. 

Vi kollade även upp några andra 
Norrlandsföreningar. Som Ortvi-
kens PK i Medelpad med sina 56, 
västerbottniska Umeå BTK med 
23 och Skellefteå AIK med 19, 
jämtländska Östersunds GIF med 

22. Plus den ångermanländska 
trion Docksta BTK med 29, Sol-
lefteå BTK med 21 och Norra BTK 
med likaledes 21 licenser.

Ås IF slår dem alla med sina 63 
registrerade spelare – 52 herrar 
och 11 kvinnor. 

47 av dem är födda under 
2000-talet.

– I fjol tvingades vi säga nej till 
dussinet spelare, påpekar Conny 
Gradin.

Pizzakvällar…
Annars är Ås IF:s huvudmotto 

att alla ska känna sig välkomna.
– När vi åker till tävlingarna är 

det viktigt att även föräldrarna är 
delaktiga. Därför lämnar vi ofta 
information före och går igenom 
rådande förutsättningar. Vad 
förväntas av oss? Det händer även 
att föräldrarna servar våra spelare 
med mat, inte bara sina egna barn. 
Ibland samlas vi till pizzakvällar, 
vilket kan vara betydelsefullt för 
den allmänna gemenskapen.

När Åsspelarna träder in i täv-
lingshallarna vet de vad som gäl-
ler: lägg undan mobilen och rikta 
in er på att heja fram kompisarna.

– Föräldrarna är med oss och är 
glada att ungdomarna följer våra 
råd, säger Conny.

Och föreningen står upp för 
sportslig ärlighet.

– När vi var i Trondheim reage-
rade en av de våra med att säga att 
motståndarens boll tog på kanten. 
Varken domaren eller motstån-
daren var med på noterna – vi 
märkte hur positivt de reagerade. 

Att sammanhållningen i Ås IF är 
stor fick vi ett bevis på i oktober 
2019 då över 20 medlemmar fick 
reserabatt och tog tåget till Stock-
holm. Där följde de SOC under de 
tre slutdagarna. Minnesvärt.

Bollsäkra Malin
Någon aktiv som du vill lyfta lite 

extra, Conny?
– Här tänker vi mest på bredden, 

vi har många talangfulla.
Men så nämner han ett namn: 

16-åringen Malin Raftheim.
– Hon är otroligt bollsäker och 

lyhörd. Tar till sig av de tips hon 
får.

När serieuppehållet kom den 
här säsongen hade Malin vunnit 
sex av sina nio spelade matcher i 
division 1. Övriga som fått chan-
sen i A-laget är Jennie Landahl, 
fyllde 16 i mars, och Tinna Nils-
son, 20. Båda med tre vunna på 
åtta matcher. 

Den här trion tränar tre gånger 
i veckan. Malin har slutat med 
fotbollen, men inte Jennie.

Totalt har Ås IF sex pingispass i 
veckan i Jämtkrafthallen. Utöver 
det leder en fystränare ett pass 
som ska öka spelarnas allmänna 
styrka. 

Sponsorsstödet är gott och vart 
tredje år byter föreningen täv-
lingsdräkter med nya namn på. n

DIVISION I-TJEJERNA I ÅS. Tinna Nilsson, Malin Raftheim och Jennie Lan-
dahl fick ihop ett facit på en seger, en oavgjord och en förlust när serien 
avbröts i oktober. Nu tar de ny sats i april. Elin Ingvarsson, tvåa från 
vänster, kompletterar A-trion.
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Det blev två säsonger i Lyckeby, 
lika många i Trelleborgs BTK. 
Därefter spelade Li Fen utom-
lands under nästan tio år innan 
hon vände tillbaka och sedan 2018 
har hon representerat Eslövs PK i 
seriespel.

154 matcher lång blev hennes 
segerrad innan Stina Källberg 
lyckades spräcka den näst intill 
omöjliga sviten.

Två spelare har tidigare kommit 
så nära att de haft matchboll på 
Li Fen, utan att lyckas vinna. Det 
är Chen Yi, Råå BTK, och Zhang 
Ziwei, Team Mälarenergi BTK.

På svensk mark har Li Fen bara 
förlorat mot tre spelare, Geor-

gina Pota, Ungern, Sun Jie och 
Zhang Fang, alla har inträffat i 
finaler i Safirs Internationella. 
Den enda svenska spelare som 
Li förlorat till tidigare är Matilda 
Ekholm i en internationell tävling 
i Schweiz. Ett otroligt facit över så 
många år.

Historisk trots förlorad match
Stina Källberg blev historisk när 

hon spräckte nollan i Eslövs möte 
med Halmstad BTK, där Eslöv till 
slut ändå stod som segrare med 
5-3 i seriefinalen.

– Jag försökte att inte tänka på 
hennes långa segerrad. Jag har 
förlorat mot henne tidigare men 

den här gången trodde jag på 
chans, sade Stina Källberg.

Li Fen verkade inte så nedslagen 
utan förlorade till en spelare som 
helt enkelt var bättre och samti-
digt kan det ha varit en lättnad 
att slippa oket att hela tiden hålla 
nollan.

– Jag kände att jag vågade mer 
den här gången och kom också åt 
med min forehand på ett bra sätt, 
förklarade Stina Källberg.

Stina Källberg har utvecklats 
otroligt mycket under hösten 
2020 vilket hon visat i Sweden 
Tour. Tyvärr har det inte funnits 
några internationella tävlingar 
där hon kunnat mäta sina krafter, 
men hon har stor potential att 
ta rejäla kliv på världsrankingen 
framöver.

Segerglädjen gick dock inte att 
ta fel på. Den satt förmodligen 
i när hon i matchen direkt efter 
ställdes mot Nomin Baasan. Lite 
ofokuserad hamnade Stina i 
underläge med 2-9, för att ta åtta 
raka poäng, skaffa sig setboll och 

TEXT&FOTO: PER HÄLLSTRÖM

154 raka vinster. Ingen förlust. Så lång blev Li Fens segersvit i Elitse-
rien/Pingisligan

Li Fen kom till Sverige hösten 2002. Hon debuterade i Elitserien för 
Lyckeby BTK med vinst i tre raka mot sin landsmaninna Kang Li, som 
spelade för Ulricehamns IF.

Då kunde ingen ana att hon skulle rada upp 153 raka vinster till.

STINA KÄLLBERG HISTORISK
Bröt Li Fens 154 matcher långa segersvit
FOKUS OCH SEGERGLÄDJE. Stina Källberg svarade för en historisk triumf när hon bröt Li Fens segersvit på 154 matcher.
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ändå förlora setet och Nomin 
lyckades vinna matchen med 3-1.

Returmötet mellan Halmstad 
och Eslöv bara tre veckor senare 
ville Li Fen definitivt ha revansch 
på Stina Källberg. Det märktes på 
hennes koncentration.

Stina hämtade in 0-2 till 2-2 och 
i skilje stod det och vägde. Frågan 
är dock om inte en otagbar nätrul-
lare räddade Li Fen där hon fick 
två bollars marginal och 9-7.

Seriefinalen mellan Halmstad 
och Eslöv var väldigt sevärd, 
spännande med hög kvalitet i 
alla singelmatcher. Det krävdes 
en avgörande dubbel för att sära 
lagen åt. Här gick Eslöv segrande 
ur striden, Eslöv som skaffat sig 
ett stort poängförsprång och blir 
en svår nöt att knäcka för de an-
dra lagen. Blir det Halmstad som 
kniper den andra finalplatsen? 

– Jag tror det kan bli väldigt 
jämnt. Både Köping och Eskilstu-
na har riktigt starka lag, och jag 
blir inte förvånad om de kan ställa 
till det, menar Eslövs lagledare 
Mattias Andersson.

Efterlängtad återstart
I 3,5 månader var Pingisligan 

stängd på grund av den pågående 
pandemin. Alla spelare var otro-
ligt spelsugna att äntligen få gå 
från träningsmatcher till tävlings-
matcher.

Lite ringrost kunde förstås skön-
jas inledningsvis, men nu har man 
spelat några omgångar och spelarna 
är igång ordentligt. Bortsett från 
pandemin, som har ställt till det 
med en handfull flyttade matcher, 
är det härligt att vara igång igen.

Förutom Eslöv och Halmstad lig-
ger Köping bäst till i serien. Här har 
Jessica Yamada (11-1 i kvot) varit 
den klart vassaste, med Klaudia Ku-
sinska som stark tvåa. I Eskilstuna, 
som i nuläget slåss för den sista 
slutspelsplatsen, har Zhang Fang 
(10-1) varit klart lysande. Rikke 

Skåttet och Kornelija Riliskyte är 
två mycket lovande spelare och 
skulle de få till det blir laget att 
räkna med.

Strax under slutspelsplats, men 
med samma poäng som Eskilstuna 
hittar vi Lekstorp. Här har Matilda 

Hansson varit klart bäst. Hon har 
också tagit stora kliv framåt 
under hösten och tillsammans 
med systrarna Rebecca och Leah 
Muskantor får Eskilstuna se upp 
i kampen om den fjärde och sista 
slutspelsplatsen.n

REVANSCH. Li Fen ville förstås inte på nytt förlora mot Stina Källberg och 
tvingades ta fram sitt allra bästa spel i revanschmötet.

GOLDEN POINT. Matilda Hansson har klart bästa kvoten i lyckan att 
vinna set med 11-10, åtta vunna och två förlorade så här långt.
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|  pingisligan herrar  |  INTRESSANTA COMEBACKER  |

– Det är väldigt tråkigt att vinna på 
detta sätt. Vi vill ju förstås spela, 
säger Spårvägens lagledare Anders 
Svensson.

Detta är tredje gången sedan 1946, 
då den första officiella säsongen 
av vår högsta liga startade som en 
match ställts in. Första gången det 
hände var 1968 då BTK Linné läm-
nade w.o. i en match, sedan har det 
hänt en gång till, 2012 då Frej Växjö 
inte kom till spel mot Österlen.

– Det är klart att vi också hade 
velat spela, men många faktorer 
gjorde att vi till slut bara hade två 
spelare tillgängliga, kommenterade 
Munkedals lagledare Benny Johans-
son förtvivlat.

Munkedals BTK har i likhet med 
flera andra lag inte kunnat utnyttja 
sina asiatiska spelare, två spelare 
var fast i Norge och i övrigt var alla 

utom två – Simon Söderlund och 
Alexander Franzén – förhindrade av 
olika orsaker. Och det går ju förstås 
inte att bara ha två spelare på plats.

”Robban” tillbaka
Spårvägen i topp när halva serien 

är avverkad. Mot Lyckeby var 
”Spåret” tvunget att avvara Anthony 
Tran men lyckades ändå vinna med 
4-1. Här imponerade Martin Friis 
stort igen.

En annan spelare som gjort stort 
intryck i sin comeback och spelat 
mycket stabilt är Robert Svensson. 
Senast han spelade en match i Ping-
isligan var i SM-finalen i mars 2019, 
alltså nästan två år sedan.

Det är väl synd att säga att han vi-
lat sig i form, men så mycket träning 
för den rutinerade ”Robban” har det 
inte blivit. Ändå har han visat takter 

som i fornstora dagar. 6-0 i kvot på 
de framträdanden han ”tvingats” 
ställa upp i när Truls Möregårdh 
och Alex Naumi befunnit sig på Es-
lövs skadelista. Borgar Haug, Fabian 
Åkerström och Alexander Franzén 
är några som fått se sig besegrade av 
Robert Svensson.

Ännu en comeback
Roligt är att se att Anders Eriksson 

är tillbaka efter 16 månaders långt 
skadeuppehåll. Frånvaro av täv-
lingsspel lyste kanske igenom en del 
i hans första match, men när han får 
upp tävlingstempot så blir han ett 
viktigt vapen för Söderhamns UIF i 
jakten på en slutspelsplats.

Bra webbsändning
I Söderhamn har man tagit ett steg 

till när det gäller webbsändning-
arna. Flera kameror, kommentator 
(Lars Edling) och Thomas von 
Scheele som expertkommentator. 
Även Spårvägen har testat att ha 
kommentatorer på sina matcher. 
vilket förstås är väldigt positivt när 
klubbarna själva tar initiativ till att 
förbättra produkten Pingisligan.n

Helst vill man skriva om matcher som spelas. Efter en mycket lång 
lockdown av Pingisligan var förstås alla ordentligt på tårna och ville 
inget hellre än att komma igång. 
Vad händer då? Munkedals BTK lämnar w.o. i den första matchen 
efter seriens återstart.

Munkedal fick inte ihop lag mot Spårvägen 
ÅTERSTART MED FÖRHINDER

TEXT&FOTO: PER HÄLLSTRÖM

COMEBACK. Robert Svensson spelade 
inte en enda match förra säsongen, 
men har fått hoppa in i skadedrab-
bade Eslöv denna säsong och han 
är hittills obesegrad.
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Trots motgången i WTT-turnering-
en Star Contender den 11 april fann 
Anton ljusglimtar:

– Jag slog två bra koreaner och har 
bevisat att jag hänger med i världs-
toppen. Men visst var det tråkigt att 
förlora på det här sättet.

I andra omgången klippte han till 
Lee Sangsu med 3–1 och i åttondelen 
satte han dit An Jaehyun med 3–0.

Desssförinnan gjorde han 9–1 på 
tre kvalmatcher innan han bese-
grade Nima Almian, Iran i tre raka.

Att Ovtcharov är en spelare som 
inte ger upp i första taget hade 
knappast gått Anton förbi. Han tog 
första setet med 11–8 och det andra 
med 12–10. Det fortsatte åt rätt håll 
även i tredje med en första svensk 
matchboll vid 10–9. Men ”Dima” 
kvitterade. Och tysken räddade  yt-
terligare tre matchbollar innan han 
tog setet med 15–13. I set nummer 
fyra brände det till igen när Anton 
tog täten med 10–8 – med en femte 

och sjätte matchboll. Det hjälpte 
inte, ”Dima” tog fyra raka poäng.

I femte försökte Anton igen och 
drog ifrån till 6–1, som förändrades 
till 8–4. Dags sätta svenskpunkten? 
Nej, tjurige ”Dima” tog sig ur det 
besvärliga läget ännu en gång och 
´vann med 11–9.

– Han ger aldrig upp. Även om 
jag spelade bra och styrde spelet 
långa perioder gjorde jag för enkla 
misstag när jag försökte stänga 
matchen, sa Anton.

Även Kristian ryckte…
Kristian hade hunnit med tre 

fina skalper i form av Tomislav 
Pucar, Kroatien (3–1), Liam 
Pitchford, England (3–2 efter 
13–11 i skilje) och Simon Gauzy, 
Frankrike (3–0 utan problem) när 
Darko Jorgic, Slovenien väntade i 
kvarten. Kristian vann första och 
tredje setet. När de var framme i 
det femte, skilje, gjorde Kristian 

ett liknande ryck som Anton och 
ledde med 5–1 och 8–4. Vid 10–9 
hade han sin första matchboll. 
Efter att Jorgic skaffat sig två 
matchbollar återtog Kristian täten 
med en andra matchboll vid 13–12 
och en tredje vid 14–13.  Men Jor-
gic hade marginalerna på sin sida 
och kunde avgöra på sin fjärde 
matchboll. 

Så jobbigt att stirra mot siffrorna 
15–17, Kristian.

Japanen Tomokazu Harimoto 
höll för favoritskapet i Doha och 
besegrade Dimitrij Ovtcharov med 
4–2 i semin och en annan tysk, 
Ruwen Filus, med 4–2 i finalen.

Mattias Falck åkte ut i andra 
ronden mot den Anton klarade av, 
An Jaehyun.  
	                  ÖRJAN WESTBERG

Välkommen till vår butik i Kumla

TEL: 0730-39 96 35 | E-POST: info@pppingis.se
WEBB: www.pppingis.se

Handla online 
på www.pppingis.se!

Din leverantör av
bordtennisprodukterKontakta karlssonssport 

info@karlssonssport.com
Återförsäljare för

Svensksmällar i Qatar
trots nio matchbollar
Två svenskar var på väg in i semifinalerna i Doha. Då fälldes bommar-
na brutalt ner. Anton Källberg missade sex matchbollar mot Dimitrij 
Ovtcharov och Kristian Karlsson tre mot Darko Jorgic. 

Minskades smärtan av prispengarna på drygt 40 000 kronor?

SERVEN BET. Anton Källberg tog sig 
till kvarten i Doha mycket tack 
vare bra serve- och returspel.

mailto:info@pppingis.se
http://www.pppingis.se/
http://www.pppingis.se/
mailto:info@karlssonssport.com
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Datumet är den 11 januari 1993 
när det legendariska svenska 
landslaget anländer till Kumla 
dagen innan matchen.

J–O Waldner är regerande 
olympisk mästare och Jörgen 
Persson regerande världsmästare. 
Och Sverige som lag är regerande 
världsmästare efter att de senaste 
mästerskapen kört över tidigare 
oslagbara Kina.

Med i laget finns även Peter 
Karlsson och Tomas Von Scheele. 

J–O retad för körkortet
Matchen i Kumla är semifinal i 

Europaligan.
Fyra dagar tidigare har Sverige 

vunnit med 4–2 i Hannover så 
tyskarna lämnar sin bäste spelare, 
Jörg Rosskopf, hemma till retu-

ren. Man känner sig uppenbarli-
gen slagna på förhand. 

 Peter Jakobsson är ordförande 
i AGA BTK under denna tid. Han 
hämtar personligen J–O och 
Jörgen med sin Volvo 850 när 
de kliver av vid tågstationen i 
Hallsberg. 

– Det var såklart nåt extra att ha 
dem i bilen. Jag minns att Jörgen 
tråkade J–O lite för att han inte 
hade körkort, och det har han 
inte idag heller 28 år senare, säger 
Peter. 

De inkvarteras för två nätters 
boende på Hotel Närke, nuva-
rande Kumla Hotel. Svenskarna 
tränar i Kumlahallen, lirar lite 
innebandy och bjuder även på 
uppvisningsspel kvällen innan 
bataljen.

Bygger upp ny läktare
Att AGA BTK tilldelats matchen 

beror till stor del på att klubben 
skaffat sig ett bra rykte som ar-
rangör. Och tidigt står det klart att 
Kumlahallens kapacitet på runt 
500 åskådare inte kommer räcka 
långt. 

– Vi tog beslutet att sätta upp 
en extraläktare på ena sidan. Vi 
fick montera upp den själva, den 
tog flera dagar att få upp. Jag tog 
semester från jobbet i en vecka 
för att hjälpa till med läktarbygget 
och annat kring arrangemanget, 
minns Peter.

Den ”nya” läktaren behövs 
dock. AGA BTK får tillstånd att 
ta in som mest 1 200 åskådare till 
matchen och man säljer slut på 
varenda biljett.

– Det var en enorm publiksiffra 
att fylla Kumlahallen med. I stort 
sett alla biljetter hade sålts hos 
Sidebro Spel & Tobak, fastslår 
Peter. 

Ägare till spelbutiken belägen 
vid torget i Kumla var Kenneth 
Sidebro, även han engagerad i 
klubben. 

TEXT&FOTO: ANDERS BJÖRK

För 28 år sedan sattes ett publikrekord i Kumlahallen som aldrig 
kommer att slås. 1 200 åskådare såg Sverige, med J-O Waldner och 
Jörgen Persson i spetsen, besegra Tyskland. 
– Att lilla Kumla fick hit dem känns fantastiskt, säger Peter Jakobs-
son, dåvarande ordförande hos arrangerande AGA BTK.

J-O och Jörgen satte svårslaget rekord i Kumla

DUBBEL. Dubbeln spelades mellan Karlsson och von 
Scheele som mötte Steffen Fetzner och Richard 
Prause. Matchen vann Sverige överlägset med 4-0.

AFFISCH. Det behövdes knappast en affisch för att 
locka publiken till matchen. De gick man ur huse för 
att se Sveriges kanske bästa landslag någonsin.
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Pingisens Mozart på kåken
För den då 27–årige J–O Wald-

ner är det inte första gången han 
spelar i Kumla. 

– Nä, jag var i Kumla på mitten 
av 80–talet och hade lite uppvis-
ning på fängelset faktiskt, uttalar 
sig J-O dagen innan matchen

Peter Jakobsson får en bra upp-
fattning av de svenska världsstjär-
norna under deras dagar i Kumla.

 – Jättetrevliga killar! De var 
jordnära och ödmjuka och var 
som vem som helst. 

Tyskarna skickar ovanligt tack
Vad gäller deras skicklighet vid 

pingisbordet var de dock inte 

”som vem som helst”
– Som pingisspelare var de hur 

bra som helst. Det är nästan lite 
svårt att ta in, fastslår Peter.

Kumlahallen är smockfull 
tisdagen den 12 januari klockan 18 
när matchen drar igång. Det blir i 
ärlighetens namn inte mycket till 
match. Sverige är alldeles för bra 
och vinner med 4–0.

Trots utskåpningen visar det sig 
att tyskarna uppskattat vistelsen 
i Kumla. Svenska Bordtennisför-
bundet meddelar ett par veckor 
efter kampen att tyskarna hört av 
sig för att tacka för ett suveränt 
arrangemang.  
– Det är mycket ovanligt att 

landslag på detta sätt visar sin 
uppskattning för fint arrang-
emang. Det är ni väl värda”, med-
delas AGA BTK från förbundet. 

Tjänar inga pengar på det
Ekonomiskt då?
Klubben går ungefär plus minus 

noll trots alla sålda biljetter.
 Bara att få arrangera matchen 

kostade 35 000 kronor. Övriga 
kostnader som kan nämnas är 16 
000 kronor för hotell och 10 000 
kronor för tryck av program, af-
fischer och biljetter. 

 På pluskontot finns biljettför-
säljningen och man lyckas även 
sälja reklam för 30 000 kronor. 
Pengar i all ära, det är annat som 
Peter Jakobsson minns idag.

 – Det var en upplevelse för hela 
livet att få vara med om. Ett sånt 
landslag som Sverige hade då 
kommer vi nog aldrig få igen och 
att då lilla Kumla fick chansen att 
få hit dem, det känns fantastiskt 
stort, avslutar Peter Jakobsson. n

EXTRALÄKTARE. Arrangerade klubb AGA BTK fick 
sätta upp extraläktare för att få in 1.200 personer. Ett 
rekord som aldrig lär slås igen.

UPPLEVELSE. – Det var en upplevelse att få se Sveriges 
landslag anno 1993 och fåt hit dem till Kumla, säger 
Peter Jakobsson, ordförande 1993 i klubben, AGA 
BTK, som arrangerade matchen.

HISTORISK BILJETT. 1.200 biljetter såldes för ett värde av cirka 50.000 kr.
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Före världsmästerskapen (VM) 
i Wien 1951 hittade österrikaren 
Waldemar Fritsch ett ungefär tre 
millimeter gummiliknande ma-
terial i sin källare. Han limmade 
det på sin pingisracket och fann 
att bollen drog iväg med en sorts 
katapult från gummit när han 
spelade. Jämfört med de ”trä-
plankor” – trästommar med ett 
tunt lager gummi med nabbarna 
utåt (soft) – som var standard vid 
den här tiden, fick herr Fritsch 
bollen att flyga otroligt fort över 
nätet. Under VM-turneringen 
överraskades motståndarna och 
han var sensationellt obesegrad 
i lag, men lyckades inte utnyttja 

sin revolutionerande racket så att 
det ledde till medalj i singel.

Pingisen professionaliseras
Året därpå, 1952, använde ja-

panen Satoh en mer sofistikerad 
gummiplatta och vann herrsing-

eln på VM i Bombay, ”Bomben i 
Bombay”, som Gunnar Ollén då 
skrev i denna tidning. Ökningen 
av skruv och fart var förvånande, 
det nya materialet underlättade 
attackslag. Det skapade genast en 
ny utmaning för spelarna, som 
var tvungna att röra sig och slå 
mycket snabbare för att maxi-
mera gummits potential. Plötsligt 
behövde man ha en stark kropp, 
snabba ben och en skicklig of-
fensiv slagteknik baserad på att 
kunna avgöra duellerna med 
forehandsmash.

 Japanerna klarade paradigm-
skiftet bäst. Med intensiv och 
systematisk träning sex-sju 
timmar per dag drog de upp 
bordtennisen till en ny utveck-
lingsnivå, vilket innebar att den 
blev professionell före de flesta 
andra sporter.

 Japanerna regerade världs-
pingisen under större delen av 
1950-talet, fast i slutet av decen-

TEXT:JENS FELLKE, BILDER: ITTF, JENS FELLKE, SBTF, NOBORU KONNO

Herrbordtennisens utveckling är en ständigt pågående interaktion 
mellan spelarnas prestationer, materialtillverkarnas produkter och 
det internationella förbundets regelverk. 
Även slumpen har haft stort inflytande på denna pingisens evolution.

Herrbordtennisens

HISTORISKT RACKET. Ogimuras 
racket.

EVOLUTION
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niet fick Kina sin första singel-
världsmästare – Rong Guotuan. 
Det året, 1959, beslutade det 
internationella förbundet, ITTF, 
att standardisera tjockleken på 
gummit till fyra millimeter på var 
sida. Skälet var att styra upp en 
allt ymnigare flora racketar som 
florerade bland spelarna, varav 
vissa kunde spela med centime-
tertjocka våffelliknande gum-
miplattor.

Regeln styrde även pingisrack-
et-produkten till att bestå av två 
lager, ett med rent gummi och 
ett lager med ett övergummi av 
vulkaniserat gummi. Allt för att 
optimera gummits effekt. Mer än 
60 år senare gäller 4 mm-regeln, 
vilket styr racketgummiproduk-
tionen än i dag.

Loopen gör entré
Under första halvan av 1960-ta-

let var Kina lika överlägset som 
Japan varit under decenniet 
innan. På herrsidan berodde det 
huvudsakligen på att de var star-
ka i backhanddiagonalen, vilket 
gjorde deras stil mer komplett än 
japanernas. När Kina inte deltog 
på VM på grund av Kulturrevo-
lutionen återtog Japan tillfälligt 
pingistronen på VM 1967 och 

1969. Då introducerade man på 
allvar den hårt överskruvade 
forehandloopen, vilket var en 
teknisk innovation som möjlig-
gjordes tack vare bättre friktion 
på pingisplattans övergummi.

På detta så kallade backside-
gummi hade nabbarna vänts inåt 
och limmats fast mot rågum-
miplattan, vilket gjorde träffytan 
plan. Mer friktion mellan bollen 
och övergummit öppnade för 
att kunna göra mer skruv, vilket 
är ett av de största materiella 
bidragen till pingisens utveck-
lingshistoria.

Gummit bakom Stellans guld
På VM i Nagoya 1971 använde 

Stellan Bengtsson ett nytt sorts 
gummi – Mark V. Det gummit, 
precis som dess konkurrent 
Sriver, var gjort av en blandning 
av naturgummi och syntetiskt 
gummi som var tillverkad på 
konstgjord väg via olika kemiska 
reaktioner. Före Mark V, och 
Sriver, gjordes pingisplattorna 
av enbart naturgummi. Bland-
ningen med syntetiskt gummi 
hade en liknande effekt som 
när Walter Fritsch hittade sitt 
gummimaterial tjugo år tidigare. 
Plötsligt tog spelets tempo yt-

terligare ett språng.
Många toppspelare tyckte det 

var svårt att kontrollera bol-
len när de använde syntetiskt 
gummi. För Stellan Bengtsson 
var det en välsignelse. Han hade 
åkt till Japan och lärt sig vikten 
av snabbt fotarbete. Han hade 
en kortare och mer effektiv 
rörelse i forehandloopen än de 
vilt svingande japanerna. Och 
han tätade till spelet över bordet. 
Stellan stängde allt som oftast 
motståndarnas möjligheter att 
attackera genom att serva och 
returnera kort – och sedan loopa 
aggressivt med sin egen forehand 
så fort bollen studsade ut över 
bordskanten och blev möjlig att 
attackera på. När bollen kom upp 
lite avgjorde han med smash. 
Stellan blev världsmästare, den 
första icke-japanen/icke-kinesen 
sedan 1953. Efter det lyckades 
Sverige även bryta en 20 år lång 
Kina-Japan-hegemoni genom att 
vinna lagtiteln vid VM 1973.

Backhandloop
Den svenska succén inspirerade 

andra européer till bragdartade 
resultat, framförallt ungrarna 

VÄRLDSMÄSTARE 1952. Japanen 
Hiroji Satoh,  blev världsmästare 
1952 mycket tack vare en sofistike-
rad gummiplatta.

VÄRLDSMÄSTARE 1971. Stellan 
Bengtsson använde en ny typ av 
gummi då han vann världsmäs-
terskapen 1971 i Nagoya.

SUPERSTJÄRNA. Japanen Ogimura, 
är med sina tolv VM-guld den 
moderna bordtennisens första 
superstjärna.

Forts. nästa sida
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Jonyer, Klampar och Gergely. 
De bidrog till pingisutveckling-
ens dialektik genom att använda 
den snabba loopen med syntet-
gummimixen i plattorna inte 
bara på forehand, utan även 
från backhand. Backhandloo-
pen var svår för asiaterna att 
hantera. När det plötsligt kom 
överskruv från backhand blev 
de passiva. Jonyer blev singel-
världsmästare 1975 och fyra år 
senare chockade Ungern Kina 
genom att slå dem med 5-1 i 
lag-VM-finalen i nordkoreanska 
Pyongyang.

Vid bordet bestod chocken av 
en ny innovation, en ny Walter 
Fritsch-liknande slumpmäs-
sigt upptäckt med nästan lika 
revolutionära effekter. Det var 
Klampar som kom på det. En 
dag tränade han och spelade 
illa. Han slet av gummiplattan 
från stommen och limmade på 
en ny, fortsatte att spela dåligt, 
slet av även denna platta, för att 
återgå att spela med plattan han 
använt i början av passet.

– Jag insåg att plattan jag 
använt från början nu gav mig 
mycket mer skruv och fart i 
slagen, har Klampar berättat.  
– Jag tänkte att det hade att 
göra med limmet, så jag började 
limma före varje träning och 
match. Effekten var otrolig! Jag 

kunde slå slag som jag aldrig 
slagit förut.

Nylimningens hemlighet
Klampar höll sin uppfinning 

hemlig och firade stora triumfer 
på de internationella mäster-
skapen.

När lagkamraterna kommit 
på hur han gjorde hade Ungern 
skaffat sig en jättefördel mot ki-
neserna, som hade väldiga pro-
blem att försvara sig mot ungrar-
nas tunga loopar från båda sidor, 
utförda med långa kraftfulla 
armrörelser. Vad hände? Hur 
kunde Ungern slå Kina? Georg 
Nicklas, fysikdoktor, grundare av 
märket Donic och senare av den 
tyska världsledande pingisgum-
miproducenten ESN, förklarar i 
min bok Zeitenwende Tischten-
nis/Point of no return:

– När en spelare lägger lim-
lager på gummits undersida 
tränger de gasiga lösningsmed-
len in i undergummit och fort-
sätter till övergummit. Under 
vägen skapar lösningsmedlet 
rum för sig själv – lika i alla rikt-
ningar. Lösningsmedlet agerar 
som en fjädring mellan gummits 
molekyler som då expanderar. 
Gummit spänns och transfererar 
mer energi till bollen i träff-
ögonblicket. Det var därför som 
fart och skruv ökade när man 
nylimmade.

– När gummimolekylerna 

spänns så vidgas gummit. Det 
blir större och mjukare. Käns-
lan vid bollträffen intensifieras. 
Kombinationen av ökad rotation 
och mer känsla betydde att spela-
ren kunde få till snabbare loopar 
med bibehållen säkerhet.

Tidigare bollträff vinner tid
De långa ungerska armrörelser-

na producerade väldigt mycket 
skruv, men medförde också ett 
stort problem. Det krävdes lång 
tid att utföra dem. Kinesernas 
svar blev att slå bollen mer 
kompakt och tidigare efter studs, 
nästan alltid på den punkt under 
bollbanan där bollen nått sin 
topp. 1981 möttes de två länderna 
i VM-final igen. Och den här 
gången vann Kina, huvudsakli-
gen för att de lyckades vända den 
starka ungerska skruven till egen 
fart, vilket gjorde att ungrarna 
inte hann med på grund av sina 
alltför långa slagrörelser.

Sverige tar över
Inte desto mindre hade ung-

rarna avslöjat den traditionella 
kinesiska spelstilens svaghet. 
När kineserna utsattes för tung 
överskruv från både backhand 
och forehand var det svårt för 
dem att blockera med tryck och 
sedan pusha ut bollen i mot-
ståndarens forehand med sina 
backhands; och utnyttja tidsvin-
sten de skapade till att avgöra 

UNGERSKA TOPPSPELARE. Toppspelare på 1970-talet – Tibor Klampar, nylimningens upptäckare, Istvan Jonyer, 
singelvärldsmästare 1975, och Gabor Gergely, trefaldig Europamästare 1978.

Fortsättning från föreg. sida
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med forehandsmash. Utsatta för 
överskruvattackerna hade de 
stora problem med att omsätta 
den grundläggande spelidén. Så 
svenskarna, också nylimmandes 
efter att Klampars innovation 
blivit allmänt känd, satsade på 
en kvickare uppgradering av 
den ungerska stilen. Waldner, 
Persson, Appelgren och de andra 
stjärnorna strävade efter att spela 
med kortare rörelser och att stå 
närmare bordet, men i grunden 
var spelidén lik den ungerska: 
överskruvattacker från båda 
sidor. De bästa kineserna vid den 
här tiden hade inget motvapen. 
De spelade med nabbarna utåt 
vilket gjorde att de inte hade 
någon fördel av nylimnings-
tekniken. 

 
Kina slår tillbaka

Sverige dominerade så världs-
pingisen och vann de flesta stora 
titlarna från 1989 till 1995. Då 
slog Kina tillbaka på flera fronter 
samtidigt. 

Jag och många med mig trodde 
att pennfattningstiden var över. 
Men otroligt nog lyckades kine-
serna utveckla sin traditionella 
pennfattningsstil genom att börja 
använda baksidan av racketen till 
att spela backhand, och till att 

blanda, det vill säga spela både 
med soft och backside från båda 
sidor (Liu Guoliang). Tidigare 
hade pennfattarna bara använt 
sig av en sida av racketen. Penn-
fattningen kom också tillbaka 
genom att byta från soft (nab-
barna utåt) till backside (nabbar-
na inåt) på båda sidorna, vilket 
gjorde att man, som Wang Hao, 
kunde producera skruv även från 
backhandsidan.

Kineserna övertog och utveck-
lade den europeiska handskaks-
stilen. För att förbättra och säkra 
upp backhandsidan ändrade de 
grepp. De höll inte forehandori-
enterat som de flesta européer, 
utan med tendens åt backhand-
grepp. De använde dynamiska 
tyska och japanska gummin på 
backhandsidan, och kombinerade 
dem med ”klibbiga” kinesiska 
plattor på forehand, vilket gav 
fördelar i huvudsak vid serve och 
retur eftersom den klibbiga ytan 
underlättar att hålla bollen kort 
och att sätta underskruv i dessa 
korta returer, vilket i sin tur gör 
det svårt att få dem kort tillbaka. 
Och kombinationen att använda 
både japanska/tyska gummin och 
kinesiska klibbgummin förvirra-
de motståndarna, eftersom bollen 
studsade lite olika beroende med 

vilken sida spelaren använde.
Sammantaget formade kine-

serna generation efter genera-
tion av ännu mer kompletta och 
kraftfulla handskaksspelare än 
de Europa fått fram, alla med in-
dividuella drag och uttryck i sina 
spelstilar, men ändå med samma 
bas och spelstruktur – Kong 
Linghui, Wang Liqin, Zhang Jike, 
Ma Long, Fan Zhendong.

Vad kommer härnäst?
Så vad kommer att utmana 

den nuvarande extremt fram-
gångsrika kinesiska strategin, 
som vunnit alla manliga lagtitlar 
under två decennier, vilket inget 
land lyckats med i pingisens 
snart 100-åriga VM-historia. 
Enda utmanaren är det kinesiska 
damlaget, som har åtta titlar i rad 
som rekord hittills, men som å 
andra sidan bara missat två lag-
titlar under de senaste 45 åren! 
Kinas herrar har missat guld fem 
gånger under samma period – 
fyra gånger till Sverige och en 
gång till Ungern. 

Fast dampingisens utveckling 
är inte parallell med herrarnas. 
Delvis är de sammanflätade, men 
inte helt. Dampingisens evolu-
tion är till väsentlig del en allde-
les egen och annan historia. n

SVERIGE DOMINERADE. VM 1989. Efter 5-0 mot Kina 
har Sverige tagit över tätpositionen från Kina.

HELSVENSK FINAL. Tätpositionen betonades ytterligare när 
J-O Waldner besegrade Jörgen Persson i singelfinalen.
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Arbetet med att revidera och byg-
ga om SBTF.s utbildningsplatt-
form till att dels vara modern 
och dels vara anpassad för ett 
digitalt samhälle har varit, och 
är, en diger uppgift. Delarna som 
beskriver bordtennisteknik har 
uppdaterats till att vara anpas-
sade till dagens sätt att spela och 
träna bordtennis. Stort fokus har 
också lagts på att även anpassa 
utbildningsdelarna till Riksi-
drottförbundets ”Strategi 2025” 
för att vara relevant i en tid då 
mycket av synen på träning och 
tävling håller på att förändras.
”Framtidens idrott ska vara 
nyfiken och inspireras av föränd-
ringarna som sker i samhället. 

Det måste gå att idrotta på fler 
olika sätt. Trenden är nämligen 
att människor lever mer och mer 
olika liv. Våra föreningar måste 
bli bättre på att möta människors 
olika behov så att fler känner sig 
välkomna på sina villkor. Våra 
idrottsföreningar måste utforska 
nya sätt att fånga människors 
engagemang.

En ny syn på träning och tävling 
börjar också få fäste på alla 
nivåer. Allt fler ser idrotten som 
en utbildning för livet och både 
förbund och föreningar talar om 
rätten till rörelseförståelse för 
alla. I en sådan idrott ger vi alla 
en bra grund att stå på samtidigt 
som vi tränar och tävlar lika 

mycket som någonsin. Men fokus 
ligger på utveckling istället för på 
resultat.”

Strategi 2025,
Riksidrottsförbundet

Viktig partner
SBTF skrev tidigt ett avtal med 

SISU Idrottsböcker som via sin 
digitala utbildningsplattform 
arbetar med ett flertal olika 
förbund av varierande storlek. 
Under förstudierna kring val av 
plattform stod det tidigt klart 
att alternativet att bygga en 
egen utbildningsplattform hade 
varit alldeles för omfattande 
och krävande sett ur såväl ett 
ekonomiskt som personalmässigt 
perspektiv.

SISU Idrottsböcker har under 
resans gång ständigt utvecklat sin 
plattform och lagt till nya funk-
tioner, exempelvis sekvensiella 
webbsidor, som enkelt förklarat 
är utformade på så sätt att använ-
daren hela tiden kan följa sina 

TEXT: THOMAS BUZA, FOTO: HALMSTAD BTK, THOMAS BUZA

Utbildning har under den senaste tiden varit ett område SBTF priori-
terat tydligt i sin verksamhet. I slutet av 2020 lanserades den första 
delen av tränarutbildningen, bordtennistränare bas. Planen är nu att 
övriga delar kommer vara tillgängliga under 2021.

DIGITAL UTBILDNINGSPLATTFORM 
BLIR VERKLIGHET UNDER 2021
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egna framsteg och kontinuerligt 
kan kontrollera kunskapen via 
så kallade quizformulär. Att flera 
förbund också använder SISU 
Idrottsböckers tjänster har också 
visat sig värdefullt. 

Lansering 2021
I skrivande stund är det första 

steget som har lanserats, bord-
tennistränare bas. Under 2021 är 
dock planen att samtliga steg av 
SBTF:s bordtennistränarutbild-
ning ska lanseras. Läs gärna mer 
om de olika stegen i faktarutan. 

Förutom tränarutbildningen 
kommer även utbildning för 
domare lanseras (skribent Gun-
nar Holmstedt, kvalitetskontroll 
av SBTF:s domarkommitté). 
Domarutbildningen kommer 
bestå av två steg, distriktsdomare 
och förbundsdomare. Dessutom 
kommer SBTF.s tävlingsledarut-
bildning digitaliseras och finnas 
tillgänglig i SISU Idrottsböck-
ers plattform (skribent Roger 

Edeflod, kvalitetskontroll Bengt 
Andersson och Emma Persson).

Utbildning – navet
Alexandra Sandéhn har tillsam-

mans med Michaela Karlsson 
och Magnus Mallander stått för 
merparten av manusförfattandet 
av bas och färdigställer inom kort 
även klubb. För henne har proces-
sen varit både utmanande och 
lärorik.

– Att sätta sig in i arbetsproces-
sen har varit tidskrävande, det är 
många olika detaljer.  Samtidigt 
har det varit, och är, värdefullt att 
ha stödet från utbildningskom-
mittén som varit med som en 
kvalitetskontroll och trygghet hela 
vägen, säger Alexandra Sandéhn. 

För stegen elit och pro har även 
tidigare förbundskaptenen för 
herrar, Anders Thunström enga-
gerats.

Utbildning har fått mycket fokus 
i SBTF:s verksamhet de senaste 
åren. Framförallt då det under 
en tid varit ett område där det av 
olika anledningar inte riktigt fun-
nits en fullt fungerande modell. 
SBTF har nu tagit ett helhetsgrepp 
kring dessa delar som ett led i 
verksamhetsmålet att få bordten-
nisfamiljen att växa. 

– Utbildning är på något sätt 
grunden. En tränare har stor 
påverkan på spelarna, de lär ut 
och är en förebild. De ska lära och 
fostra våra spelare genom normer 
och värderingar. Det är också en 
tränares uppgift att skapa en så 
lärorik och motiverande tränings-
miljö som möjigt. SBTF:s utbild-
ningar ger goda verktyg till att 
lyckas med detta på ett sätt som 
är förankrat i samtiden, menar 
Alexandra Sandéhn. 

Planering i praktiken viktig
Nästa steg i utbildningsfasen är 

nu för SBTF att arbeta fram en 
tydlig utbildningsplan så att en blir 

enkel att ta till sig för bordtennis-
sverige i form av en utbildnings-
plan. Målsättningen är givetvis 
att så många om möjligt ska tycka 
utbildningarna är värdefulla, 
lättillgängliga och smidiga att gå. 
Den digitala utbildningsplattfor-
men är ett stort steg på vägen. n

• Bordtennistränare bas
Vänder sig till dig som ska träna nybörjare 
och är att betrakta som en introduktion 
till tränarrollen eller till dig som vill vässa 
dina tidigare tränarkunskaper. Innehåller 
också en bank med cirka 80 övningar. Helt 
digital och genomförs i egen studietakt.
• Bordtennistränare klubb
Riktar sig till tränare på alla nivåer i våra 
föreningar. Genomförs digitalt och fysiskt.
• Bordtennistränare elit
Riktar sig främst till tränare med 
ambitionen att träna elitsatsande spelare. 
Genomförs digitalt och fysiskt.
• Bordtennistränare pro
En fördjupand spetstränarutbildning 
som planeras genomföras i samarbete 
med Högskolan i Halmstad. Utbildningen 
kommer vara öppen för internationellt 
deltagande och hålls på engelska.
Klubb- och distriktsdomar-
utbildning
Riktar sig till dig som är vill lära om regler 
och ger grund för att bli domare. Genom-
förs digitalt och fysiskt.
Förbundsdomarutbildning
Riktar sig till dig som vill vidareutvecklas 
och har erfarenhet som domare i högre 
serier. Ger kompetens som överdomare i 
kombination med genomförd tävlingsle-
darutbildning.  Genomförs digitalt och 
fysiskt.
Tävlingsledarutbildning
Riktar sig till blivande tävlingsledare i 
förening, som vill arrangera bordten-
nistävlingar. Materialet används både som 
utbildningsmaterial samt som en guide 
för tävlingsarrangörer. Genomförs digitalt i 
egen studietakt med kompletterande träff 
(fysisk eller via Microsoft Teams).

sbtf:s utbildningar

UTMANANDE OCH LÄRORIKT. Att 
arbeta med manus för SBTF:s 
tränarutbildningar har varit ett 
omfattande arbete för Alexandra 
Sandéhn som är en av dem som 
ansvarat för projktet. Nu syns 
dock ljuset i tunneln och en lanse-
ring är planera under 2021.
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Inställningen hos spelarna har 
varit beundransvärd inför vad 
som väntar: först världskvalet i 
Lasko i Slovenien 3-5 juni och så 
årets höjdpunkt Paralympics i 
Tokyo 24 augusti-5 september. 

Kvartetten Anna-Carin Ahl-
quist, Ingela Lundbäck, Alexan-
der Öhgren och Emil Andersson 
har redan sina platser säkrade. 
Damerna tillhör rullstol klass 5 

i singel och klass 4-5 i lag. I rull-
stol klass 3 tävlar Alexander och 
i stående klass 8 hittar vi Emil.

En viss oro finns kring Alexan-
der som brottas med en förslit-
ningsskada i höger axel.

– Han går på regelbundna 
behandlingar och vi har bara 
att hoppas på det bästa, säger 
Daniel Ellermann.

En annan som utstrålar glöd 

är Linus Karlsson, som käm-
pat med den hälseneskada han 
ådrog sig på SM i Eskilstuna 
2019.

– Linus är en av favoriterna i 
världskvalet och kan mycket väl 
nå Tokyo, siar Daniel.

Räkna alltså med minst fem 
blågula pingisinslag i Paralym-
pics. 

Två andra spelare som inte gett 
upp är Daniel Gustafsson och 
Smilla Sand.

Fyra till sex spelare
Daniel Ellermann tycker att 

varje enskilt läger som ofta inne-
hållit mellan fyra och sex spelare 
har gett mycket. Sammanlagt 
räknar den huvudansvarige 
förbundskaptenen Ellermann 
till cirka 15 i de tre kategorierna 
stående herr, stående dam och 
rullstol. De flesta har varit djupt 
engagerade.

– Många studerar på hel- eller 
deltid, därför har utmaningen 
varit att hitta de rätta datumen 
för lägren som pågått torsdag-
söndag alternativt fredag-
måndag. Vi har ju även några 
coacher att ta hänsyn till, säger 
Daniel.

|  parapingis  |  TÄVLINGSFRITT UNDER ETT ÅR  |

NU FULL SATSNING
MOT PARALYMPICS

Ett helt år utan tävlingar men med många lägerdagar

Ett helt år utan tävlingar. Det är vad Sveriges paraelit fått stå ut med 
i de trista coronatiderna.

Men pingisen lade sig inte platt. Daniel Ellermann har bjudit in till 
många läger i Motala. Har det inte varit i stans sporthall så har bol-
larna åkt fram och tillbaka i Vätternrundans arena.

– Normalt brukar det bli kanske trettio lägerdagar på ett år, nu är vi 
nog uppe i åttio. 

TEXT: ÖRJAN WESTBERG, FOTO: DANIEL ELLERMANN

UPPSTÄLLNING MED MELLANRUM. Frontkvartetten består av Nicklas Westerberg, Linus Karlsson, Daniel Gustafsson 
och Emil Andersson. Emil ser fram emot årets Paralympics. Får han med sig 2016 års silverkamrat Linus till Tokyo?
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Några spelar pingis på heltid 
och två som inte har långt till 
Motalahallen är Emil Andersson 
och Linus Karlsson, båda med 
lägenhet centralt i Motala.

För Ingela Lundbäck, boende i 
Luleå, har det blivit en special-
lösning med resa till Stockholm 
och träning under Robert Svan-
bergs ledning.

”Många lovande…”
– Vi har inte bredden bland 

paraspelarna som i till exempel 
Frankrike och Tyskland, där 

runt hundra tävlar, men vi har 
många lovande spelare och kan 
kanske med en utökad bredd 
också nå en rejäl topp om tre 
eller fyra år. Vi har i alla fall kört 
på bra även om vi tvingats visa 
respekt för corona-19. Ingen får 
drabbas av den eller underlig-
gande sjukdomar, poängterar 
Daniel.

En som redan vaccinerats en 
första gång är den stora interna-
tionella mästerskapsmedaljsam-
laren Anna-Carin Ahlquist.

Planerna inför Paralympics är 

att avresan för Sveriges pingis-
trupp sker två veckor före. 

Efter någon veckas uppladd-
ning i Fukuhoka beger de sig till 
OS-boendet.

Några av de blågula represen-
tanterna kan knappast låta bli att 
tänka på medaljer. I Rio de Ja-
neiro för fyra år sen skrällde Emil 
Andersson och Linus Karlsson 
genom att i lagsemifinalen be-
segra storfavoriten Kina. Silvret 
säkrat. Tyvärr var Ukraina med 
Viktor Didukh som den pådriva-
rande för starkt i finalen. n

LÄGERGLÄDJE. Här en kvartett som trivs på alla sätt. Längst fram ser vi Smilla Sand och Anja Händén och 
bakom dem Emelie Endre och Cajsa Stadler.

KLARA FÖR TOKYO. Leendena hos Anna-Carin Ahlquist och Alexander Öhgren inför Paralympics i augusti finns 
där redan nu. Kommer meriterade Anna-Carin att ta ännu en fin medalj?



JÄMSTÄLLD PINGIS SKA GE FLER SPELARE

Svenska Bordtennisförbundet, 
startade under hösten 2020 ett 
samarbete med Matilda Ekholm 
för att utveckla jämställdheten 
inom svensk pingis. En fråga 
som varit aktuell under många 
år, både inom svensk bordtennis, 
hela idrottsrörelsen och även i 
samhället. Hittills har arbetet 
med Matilda visat på glädjande 
inslag men också gett insikt om 
att vi tillsammans behöver arbeta 

kraftfullt för att bordtennisens 
arena ska vara den roliga, trygga 
och utvecklande idrott som vi 
vill ha.  

Vid fyra digitala träffar har 
50-talet deltagare fått del av kun-
skap, kompetens och inspiration 
för att stärkas som individer och 
göra ett bättre eget arbete inom 
bordtennisen som tränare, ledare 
och/eller spelare.  

Innehållet har behandlat barn- 

och ungdomspingis och vad som 
behövs för att utvecklas som 
ledare. 

– Jag har fått med mig många 
insikter om viktiga grunder, var-
för och hur man kan arbeta med 
fysisk och mental träning, från 
egna erfarenheter på touren. Jag 
delar gärna med mig av tipsen, 
säger Matilda.  
Deltagarna har bidragit i frågor 
som spelarrekrytering, hur man 
kan arbeta för att behålla tjejer 
längre samt vad föreningar kan 
göra för att lyckas med jämställd-
heten. 

Några glädjande inslag
Beatrice Bjäremo, en av delta-

garna, gjorde tidigt en reflektion:  
– Wow, finns det fler kvinnliga 
tränare? Va kul! Det trodde jag 
inte.

Några andra deltagare tog 

TEXT: MARIT BRODD ALMGREN, FOTO: JENS OREDSSON ,ITTF

Ett kvinnligt nätverk ska få bollen i rullning mot jämställd pingis. 
Det finns många hinder i vägen för att få fler tjejer och kvinnor, men 
även killar, till sporten. Hinder i form av normer och värderingar, men 
också ”enklare” saker som tillgång till träningsmöjligheter. 
För sporten generellt gäller att tvätta bort stämpeln som att pingis 
är en ”källarsport”. En förutfattad mening som inte är helt ovanlig, 
bland allmänhet men även kan höras från nytillkomna spelare.

Nytt kvinnligt nätverk

GEMENSAM TRÄNING. Att både tjejer och killar tränar och spelar gemensamt är en viktig väg framåt för jämn-
ställd pingis. Här Tuva Oredsson och Emil Johnsson från Halmstad BTK i en dubbelmatch.
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direkt tillvara på engagemanget 
på träffarna genom att starta en 
Facebookgrupp för pingistränare. 
Syftet är att skapa ett nätverk där 
man kan bolla (!) tankar, idéer 
och tips. Idag har gruppen 47 
medlemmar. 

Att SBTF:s ordförande, tillika 
internationella bordtennisför-
bundets vice ordförande; Petra 
Sörling, har varit med på två av 
träffarna har varit mycket värde-
fullt och en viktig signal för det 
fortsatta arbetet.  

Värdegrund, 
fördomar och normer

En del av SBTF:s värdegrund 
är “För alla” som betyder att 
”bordtennis är en idrott där alla 
är välkomna”! Vår verksamhet 
bygger på glädje, kamratskap och 
engagemang. Inom vår idrott 
ska alla behandlas lika och allas 
åsikter är lika mycket värda. 

I många av Sveriges fören-
ingar finns också ett gediget 
värdegrundsarbete gjort där 
man aktivt kan knyta an till sin 
värdegrund när det kommer till 
ledarskap och bemötande. Men 
hur försäkrar vi oss om att värde-
ringsarbetet verkligen följs?

När ett antal personer disku-
terar förutsättningar för trivsel 
och varför man vill vara ledare 
kommer det ibland fram ex-
empel på mindre smickrande 
händelser och uttalanden som 
ingen av oss egentligen vill ska 
förekomma. Syftet med att lyfta 
sådana exempel är att få dig, 
som läsare, att tänka till och 
förhoppningsvis dra ditt strå till 
stacken för att motverka att det 
händer igen: Vid ett läger fick 
tjejerna leka, medan killarna 
fick köra fotarbetsövningar. Vid 
träningar fick tjejerna spela 
på borden längst in i hörnen, 
medan killarna fick spela på ”de 
bästa borden”.

– Det var alltid jag som måste 
bolla med de nya på träning-
arna. ALLTID! För killarna 
måste ju få ordentlig träning 
varje pass! berättar en tjej i 
en utvärdering. En kvinnlig 
tränare, skulle resa bort och 
hennes träningsgrupp skulle få 
den manlige tränaren i klubben 
som ersättare.

– Åh, va bra, att de ska få en 
riktig tränare, utbrister en 
mamma till ett av barnen i den 
kvinnliga tränarens grupp. 
Spelare får hålla i gruppens 
uppvärmningar; en kille kör 
uppvärmning vid ett tränings-
tillfälle. Vid nästa tillfälle, när 
det är dags för en tjej, väljer 
tränaren att utse två tjejer som 
får köra uppvärmningen till-
sammans. 

Ibland får vi höra nedvärde-
rande uttryck om pingis som 
källar- eller hobbysport. Flera 
av deltagarna vittnar om den 
föreställningen: ”jag har börjat 
med bordtennis efter en all-
varlig skada i en fotbollsmatch. 
Jag valde bordtennis eftersom 
jag trodde att jag inte skulle 
behövda röra på mig så myck-
et”…. En annan deltagare fick 

höra från kompisens föräldrar: 
”Nej, börja inte med bordtennis, 
det är ingen riktig sport….” Det 
finns en del uppförsbackar trots 
att de flesta underlag och golv 
är vågräta i pingis…. 

Fortsatt arbete
SBTF kommer att driva nätverket 

för de kvinnliga tränarna vidare 
genom återkommande träffar. 
Önskemålen om framtida föreläsare 
och inspiratörer är många; Linda 
Bergström, sportchef Mikael An-
dersson, damlandslagets förbunds-
kapten John Wall och Petra Sörling. 
Listan kan göras hur lång som helst. 
Att ibland få utbyta erfarenheter 
om något aktuellt ämne kan vara 
ett alternativ till föreläsningar. Ma-
tilda, som kört ett träningstillfälle 
digitalt från hemmet i New York, 
erbjuder sig att träffa nätverket 
”offline” (alltså fysiskt i Sverige, när 
vi har kommit över pandemin). 

Under mars månad har SBTF 
skickat ut en enkät till föreningar 
och distrikt för att ta reda på status 
på jämställdheten. Svaren ska ge 
kunskap om nuläget, som sedan ska 
användas som utgångspunkt för 
fortsatt arbete; vad behöver fören-
ingarna hjälp med, vilket stöd kan 
SBTF ge? Bland de föreningar som 
svarar på enkäten kommer några 
att erbjudas inspirationsträffar 
med tjejer som finns i det kvinnliga 
nätverket. Tanken är att erbjuda 
möten där vinna-vinna-situationer 
uppstår; föreningarna kan få hjälp i 
sitt arbete och de tjejer som bidrar 
kan stärkas i sin ledarroll. 

Det finns mycket mer att göra, 
hela pingissverige behöver hjälpas 
åt, på alla nivåer och i alla samman-
hang, för att tillsammans komma 
framåt till den idrott som vi vill 
vara så stolta över. 

– Det här är inledningen på ett 
mycket stort arbete siar SBTF:s 
erfarne medarbetare Patrik Björs 
Strand om. n

SLÅR ETT SLAG. Matilda Ekholm är en 
av deltagarna i nätverket och kom-
mer att slå ett slag för dampingisen 
så snart pandemin tillåter.
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MADE IN GERMANY

THE POWER WITHIN

DNA S PRO
The soft sponge provides an increased “dwell 
time” (contact time between ball and rubber) 
and more control without loss of spin or 
speed. In addition, the rubber generates the 
characteristic soft click sound.

DNA M PRO
The medium hard sponge offers the perfect 
balance between control and speed, making it 
possible to complete rallies on the third ball or 
play with a lot of spin without compromising 
on control.

DNA H PRO
The hard sponge is designed for those seeking 
the very best. This rubber provides the power 
and speed required to complete rallies in a 
quick and efficient way.
Used by Truls Möregårdh and Ioannis Sgouropoulos.
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